

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIABLO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia
CUATRO EDICIONES DIARIAS
Tres para fuera y una para la capital
Servicio telegráfico y telefónico limitado
Remitidos y esquelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXVII.-Núm. 16.017
VALENCIA SABADO 6 JUNIO 1914



D.ª María del Pilar Barberán Ascón
Viuda de D. Ramón Gil
ha fallecido en la madrugada de hoy
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

Sus desconsolados hijos D. Ramón y D. José María, hijo político D. José Martínez Beca, hermano, hermano político, sobrinos y demás parientes tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos tan sensible pérdida y encarecen la tengan presente en sus oraciones.

Café "Sport"—Lechería
Calle de la Paz, esquina plaza Príncipe Alfonso
Mañana domingo de 9:30 a 11:30 de la noche, inauguración de grandes conciertos diarios por el "Trio Monzonis", compuesto por los nobles profesores:
D. Joaquín Monzonis, violín.
D. Francisco Gasent, violoncello.
D. Gabriel López Mayenda, piano.
Todas las noches programa selecto variado.

HOTEL INGLATERRA
SEVILL

otros, claro está que no sostenemos esto de que Maura no pueda ser gobernante. Pero hallamos en el fondo del discurso del señor Salvatella esta afirmación, que no es levantamiento del veto ni mantenimiento de él en absoluto. Para Salvatella no es justo que el "Maura, no!" se sostenga en provecho del Gobierno actual, en el que ve todo lo malo del maurismo sin Maura, que es del maurismo, lo bueno, ha hecho justicia a la figura de Maura, ha combatido al Gobierno y ha pretendido azotar a Maura contra la actual situación gobernante.

para con verdadera ansiedad el discurso de Maura. Repetimos nuestro criterio ya indicado antes. Sea cual fuere este discurso, nada pasará de momento, aunque pueda tener trascendencia en lo porvenir.

Se dice que Pablo Iglesias hablará por cuenta propia en el debate y mantendrá el voto absolutamente. Algunos consideran que el discurso de Salvatella traerá como consecuencia el rompimiento de la Conjunción. Tampoco lo creemos. El artículo de "El País" es una garantía de que no se hará nada en la Conjunción contra Salvatella, ni su discurso será motivo de ruptura.—X.

CRONICA POLITICA

El primero de los discursos del debate político a cargo del jefe de la Conjunción Republicana Socialista Sr. Salvatella fue un buen discurso y está siendo discutido ahora por amigos y adversarios del joven orador catalán.

Este Sr. Salvatella, de quien hemos dicho no hace mucho que no era posible asustarse, puesta en sus labios la palabra revolución, es uno de los diputados jóvenes de la Cámara de mayores merecimientos. Se hizo escuchar con atención desde la vez primera que fue elegido diputado, y se ha hecho en poco tiempo un estimable parlamentario. Su discurso de ayer le acredita de tal. Fue un discurso hábil, de hombre experto en las lides del parlamentarismo. Por su discurso el debate adquirió vuelos desde el primer momento, apenas planteado. Su triunfo principal, aparte el respeto con que le oyó la Cámara, fue provocar en seguida la intervención en el debate del Sr. Maura que pidió la palabra y hablará en la sesión de hoy y ayudará con grande habilidad por el Sr. Salvatella.

El discurso, por otra parte, fue anuncio de resoluciones importantes de la minoría en cuyo nombre habló. Los conjuncionistas han declarado la guerra al Gobierno. Difcultarán con su actuación toda labor parlamentaria y principalmente al proyecto de escuadra harán obstrucción.

Esta actitud hace variar por completo el plan político a desarrollar ahora. Nadie cree que el cierre de las Cámaras se prolongue arriba de mediado el mes, y se asegura que se entrará en las vacaciones sin haber aprobado los proyectos que el Gobierno tenía interés en sacar adelante ahora. A menos que para el de escuadra se lleve a la sesión permanente, cosa de que hablan algunos como muy posible.

Lo más comentado es el efecto producido por el discurso entre los propios conjuncionistas. Dentro de la Cámara las palabras de Salvatella produjeron ayer el efecto de que la Conjunción levantaba el veto puesto a Maura. Y con eso muchos de los diputados de la Conjunción no se mostraban conformes. En los pasillos después fueron varios los diputados, compañeros de minoría del Sr. Salvatella, que no ocultaban su descontento. Coincidió con esto la satisfacción de los elementos mauristas.

Sin embargo, "El País", en su artículo de fondo de hoy, hace un gran elogio del discurso y sostiene que no se ha levantado el veto a Maura por las palabras del señor Salvatella.

La prensa se ha dividido al apreciar el sentido del discurso en este punto concreto.

"Heraldo", "El Imparcial" y "El Liberal" arremeten contra Salvatella, entendiendo levantado el veto.

Veamos la verdad de lo que hay en esto. A nuestro juicio el Sr. Salvatella, que es incapaz de grandes injusticias, si no ha levantado el veto, ha puesto al menos en su lugar las cosas. Ha hecho de Maura el elogio que indudablemente merece por sus altísimas condiciones de moralidad, rectitud y energía. Y ha dicho que no puede gobernarse a pesar de ello, porque para ser gobernante no basta la conciencia recta. Una cosa es la moralidad y otra el derecho. En opinión de Salvatella, Maura, por hombre moral, es un gran hombre. Pero para gobernar, a más de la conciencia, hacen falta otras cosas que él no tiene, porque su conciencia es siempre su norma única. Nos-

El debate político

Los Sres. Maura y Dato en el Congreso

Después de cerrada nuestra edición de ayer, continuó su discurso en la Cámara popular el Sr. Maura, explicando la crisis de octubre y por qué se ausentó de Madrid, diciendo:

"Cuando apenas terminada la consulta, sañí y me dió en la frente el aire de la calle, adquirí dos seguridades: que el conde de Romanones impedía un Gabinete liberal y que yo quedaba con una reserva, con la seguridad de que seguiría intacto el partido conservador.

No tenía otro remedio que colaborar ó no estorbar; y para ello me suprimí y me marché con tal prisa, que hasta lo ignoraban las personas de mi familia.

Como iba yo a colaborar, si ese gabinete se formaba contra mi consejo, frustrar lo cuatro años de política negativa? Si yo creía que eso dañaba grandemente a la causa conservadora! Ahora resulta que yo tengo la culpa de todo, porque no me levante y no impidí la formación del ministerio?

Yo no podía permanecer en Madrid y suscitar dificultades, porque con esta mano misma rasgaba al partido conservador. Lo ocurrido en la cámara regia añadia a mi deber un imperativo de delicadeza.

Yo tenía medios de dividir el partido conservador; pero no podía jamás intervenir ni dificultar. ¡Que cada cual procediera en arreglo a su conciencia!

El jefe de un partido llamado a consulta debe lealtad y sinceridad y sumisión a sus decisiones. Los que hemos nacido monárquicos y lo somos hasta la médula, podemos por encima de toda la autoridad suprema del Monarca.

Engendrada la crisis en la oscuridad, si yo intentaba al jefe del partido liberal poniendo el veto a todos los gobiernos liberales y yo a todos los conservadores, ¡dábamos un espectáculo a la nación española! En las condiciones en que se me presentó el partido conservador en la cámara regia, yo no podía nombrar sino un gobierno enfecundo y oscuro, y yo creo que para eso no está el partido conservador.

Si yo hubiera necesitado vivir de mi trabajo, hubiera vivido en el extranjero. Pero en el extranjero he vivido para los efectos de la política.

No he hablado, no he dado consejos, ¡no he existido! Yo no he querido dificultar la obra del Sr. Dato en el período electoral. No ha oído nadie de mí una queja. Se me achaca que no he impedido que atacaran al Gobierno. ¡Eso sería salir de mi pasividad! ¿O es que se quería que yo, fuese una especie de tabor de policía indígena que impidiera los ataques al Gobierno?

Cada cual ha hecho lo que ha querido bajo su exclusiva responsabilidad. Desde el año 1909 entendí que, si la nación se avenía bien con el "Maura, no!", yo no tenía más que una postura; y en la crisis de octubre, después de lo sucedido, no debía sino ausentarme, como lo hice.

Se ha dicho que el partido conservador

no puede desamparar nunca a la Corona. Decir eso es que se discute al Rey. Esas explicaciones de la crisis no se pueden hacer del régimen local. ¿A quién pueden atribuirlo más que a mí?

Si yo gobernase y estableciera en Marruecos la política de que aquí he hablado, ¿a quién se le podría censurar por ello, sino a mí?

Cuando se desenvuelven ideas y programas mantenidos, no se culpa más que a hombres de gobierno. Sucede lo contrario cuando no se mantiene en gobierno lo que se ha venido defendiendo. ¿Qué diríais del que viene al poder, atado como un automata?

El poder es el fin, no es el medio; el poder no es beneficio público; el poder sirve para hacer el bien nacional. (Rumores.)

La vileza de tomar el gobierno como un automata, ¿sería un homenaje al Rey? No, todo lo contrario. (Aplausos en los mauristas.)

No vale decir que sin aceptar tal poder se hubiese entregado el decreto de disolución al partido liberal. Esa es una conjetura; yo creo que si no se hubiese formado ese Gobierno, muy pronto hubiese estado yo a la cabeza del banco azul. (Rumores.)

Para correr eventualidad, era yo jefe del partido conservador, y venía actuando durante cuatro años en determinada forma. Era yo jefe para acertar ó fracasar y a mí me incumbía esa responsabilidad.

Yo opiné que no estaba expedito el camino para el advenimiento del partido conservador, y el Sr. Dato se dice opábalo lo contrario.

Afirmé yo al Sr. Dato que aceptando el poder creía yo que traicionaba a la causa conservadora. S. S. aconsejaba una cosa, y yo la contraria.

S. S. puso suplemento a mi previsión y a mi monarquismo, y aceptó el poder con todas sus responsabilidades.

Pero no le demos vueltas atormentando las teorías constitucionales. El Monarca no hace más que escoger entre opiniones políticas, esa es la doctrina y ese es el régimen.

Para que la Corona hubiese quedado sola, era necesario que hubiera podido hacer lo que no puede, porque necesita siempre un responsable.

Yo pude equivocarme, pero no he incurrido en las responsabilidades que me acusan. Yo no tengo nada que ver con esas cosas de gobierno.

Apenas he hablado estos años, tengo la misma significación que antes de 1909 y que en octubre de 1913. Estoy con lo que era y con lo que significa, resuelto a cumplir siempre con mis deberes en el poder y en la oposición.

Si España pone los medios para que prevalezca esta política, por mí no quedará." (Aplausos en los mauristas.)

El Sr. Dato se levantó a contestar al señor Maura. (Espectación en toda la Cámara.)

Tras un ligero preámbulo, dijo:

"Yo creía que la lealtad que siempre he demostrado al Sr. Maura le induciría a demostrarme más consideración, y con mayor motivo habiendo compartido con él la pesada labor del partido conservador en 1909."

Declaró que desde que falleció aquel gran estadista que se llamó D. Francisco Silveira, hasta los momentos actuales, ha considerado siempre al Sr. Maura, a pesar de todo lo ocurrido, como jefe del partido conservador.

Hizo una detallada historia de la crisis de 1913, y afirmó que no es cierto que el actual Gabinete se encargara de un albaacego. Y añadió:

"En esa ocasión nos limitamos a cumplir con nuestro deber, pues no era posible, dado aquel estado de cosas, más que un Gabinete conservador. (Aplausos.)

Bien sabido es que el Sr. Canalejas tenía el propósito de dimitir, luego que se aprobaran en las Cortes los presupuestos para 1913, y, por lo tanto, nadie puede creer que recogimos un albaacego.

El Gobierno liberal que siguió al del señor Canalejas cayó porque el Sr. García Prieto negóse a apoyar al señor conde de Romanones."

El Sr. Burrell: Fue por un discurso del conde.

El Sr. Dato: Sea por lo que fuere, ello es que en aquella ocasión el partido se vio en el caso de tener que aceptar el poder ó consentir que el Rey concediera al conde de Romanones el decreto de disolución. ¡Ibamos a consentir que se entregara el decreto a las minorías liberales?

Se cupo de las conversaciones que tuvo acerca del asunto con el Sr. Maura y el decidido propósito de éste de no aceptar el poder.

"Entre la conducta del Sr. Maura en 1912, y la que siguió en 1913—añadió el orador—hay una evidente contradicción. ¿Por qué en 1913 existían dificultades para que el Sr. Maura aceptara el poder, y no las había en 1912?"

Dijo que al partido conservador no podía decirse, después de cuatro años de silencio, que todavía no había llegado la hora de gobernar. Esto no hubiera sido justo.

Agregó que los Sres. Silveira y Cánovas habían dicho en muchas ocasiones que el partido conservador, por sí solo, era bastante para el sostenimiento de la Monarquía y el progreso del país.

Contestó al párrafo del Sr. Maura en que trató de justificar su ausencia de Madrid en los días de la crisis de octubre de 1913, y afirmó que él (el Sr. Dato), al hablar con el Rey, dijo a S. M. que el jefe del partido conservador era el Sr. Maura.

"Siendo esto así—agregó—yo debo decir, con todos los respetos a S. S., que el jefe de un partido no debe marcharse en el caso de aquellos, sino permanecer a disposición del Poder moderador.

Nosotros teníamos derecho a oír la autorizada opinión de S. S. y como no podía, yo acepté el poder, creyendo que con

ello cumplía un deber con el Rey, con el país y con el partido conservador." (Aplausos.)

"No pensé en ningún caso que el poder me fuese ofrecido el día de la crisis. Yo no había pensado sino en que su S. S. fuese el jefe del Gobierno, y así se lo manifesté a su S. S. el mismo día que se planteó la crisis.

Insistentemente rogué a S. S. que se encargase del Gobierno, y cuando se marchó su señoría, viéndome imposibilitado de toda comunicación con S. S., y no pudiendo de tener la crisis, consulté con los prohombres del partido, y todos, con excepción del señor Rodríguez Sampedro, me aconsejaron que me encargase del Gobierno."

El marqués de Figuerola: ¡Pido la palabra!

El presidente del Consejo de ministros: Su señoría no me dijo nada en contra de mi resolución, sino solamente que, en un caso indispensable, contase con S. S. para la formación del Gabinete. (Muy bien.)

Yo tenía deseos de poder decir, con el apoyo del partido liberal-conservador, que era ello una cuestión de conducta y que su señoría era el equivocado. ¿Se equivocó el partido?

Yo creía, Sr. Maura, que una vez salva da su opinión se colocaría para lo sucesivo en la situación de que me hablo particularmente y seguiría al frente del partido.

Su señoría no combatió a otros gobiernos que luchaban con grandes dificultades, y lo hace ahora a este ministerio. ¿Porque somos liquidadores del Gabinete liberal? Pues qué, en 1910 y después no hemos pasado el tiempo discutiendo la política de 1909?

Se discutía con nosotros, y no con el Gobierno, la política de protección al trabajo nacional, abandonada por nosotros? ¿Si hemos nacido en el partido conservador y hemos aprendido de sus jefes esa protección?

No pudimos negarnos a traer a las Cámaras el Tratado con Italia, pactado por el Gobierno anterior, y en el cual no se lesionan los intereses nacionales, como se podrá demostrar en ese *modus vivendi*, el cual es, además, un acto político simpático al país por la cordialidad de relaciones que establece con Italia.

Me duele pensar que estoy defendiéndome de los ataques del Sr. Maura.

¿Cómo puede creer S. S. que nosotros presentemos el "Maura, no!"

Recuerde S. S. que cuando era más cruelmente combatido el partido conservador estaba yo al lado de S. S. (Muy bien.)

El Sr. Salvatella inició ayer su rodillia en tierra y proclamó que el Sr. Maura era un político eminente. ¡Ya era hora! (Aplausos. El Sr. Barriovero y otros republicanos conjuncionistas gritan: "¡Maura, no!")

El Sr. D. Pablo Iglesias, después de comba tir durante cincuenta años a los republicanos, se unió a éstos con el "Maura, no". (Muy bien.)

Estamos para cumplir con nuestro deber. Si esas fuerzas que S. S. representa triunfan, el partido conservador verá con gusto que S. S. se encargue del Gobierno. Pero mientras tenga yo el apoyo del partido conservador permaneceré en este pues to cumpliendo con mi deber." (Grandes aplausos.)

El Sr. Maura intentó rectificar.

El señor presidente del Consejo de ministros: Tengo que despachar con el Rey antes de las siete, pues S. M. marcha a San Sebastián.

El presidente de la Cámara: Se suspende este debate y se levanta la sesión.

La mayoría aplaudió nuevamente al señor Dato al salir del salón.

El Sr. Dato, después de la sesión, fue en los pasillos muy felicitado.

El Sr. Maura se dirigió por la calle del Florín seguido de un grupo de jóvenes, que no cesaron de darle vivas y de gritar: "¡Maura, sí!" El grupo se disolvió en la plaza de Cánovas, por consejo de la directiva del Círculo Maurista.

Los balcones de dicho Círculo estaban engalanados y la animación fue grande.

convicción profunda, con esa convicción que gana al interlocutor más amigo de España, al oyente mejor dispuesto en favor de los españoles. ¿Por qué obramos así? ¿Por qué nos empejamos en desacreditarnos y afirmamos como la cosa más natural del mundo que en España no hay hombre que valga, ni terreno fértil, ni industriales avis pados, ni comerciante capaz de engañar a un colega extranjero? Ahondando en el asunto no tardaríamos en averiguarlo. Pero como no queda tiempo ni espacio para hacerlo, contentémonos con señalar el hecho, que es cierto, innegable, de todos conocido.

Quizá, aceptando la teoría fatalista, es bien que así tenemos piedras contra nuestro tejado. Así alejamos de nosotros la presunción enfadosa, la vanidad insoportable, la fatuidad que denuncia la necesidad nativa. Quizá, gracias a la escasa fe que tenemos en nuestras propias fuerzas, lográramos, andando el tiempo y a fuerza de esfuerzos por aumentarlas, disponer de energías capaces de trastornar el mundo físico que nos sustenta y el mundo moral é intelectual que sustentamos para estretrar nuestros ojos. Pero cabe preguntarse si muchas veces no rebasamos el justo límite, si no exageramos la nota.

Hace un par de días, leyendo uno de los grandes periódicos de París, uno de esos que hacen la *pluie et le beau temps* en la nación vecina, nos hacíamos tal pregunta: ¿Por qué?

Porque hay un español que ha inventado una máquina prodigiosa, una máquina que realiza el mismo trabajo cerebral del hombre, una máquina que piensa sin cerebro, que razona sin razón, que discierne sin mente y sin sentidos. Se trata de un automata, que juega al ajedrez, que sabe cuando su adversario se equivoca, que avisa de un modo patente esas equivocaciones, que mueve las piezas como conviene que lo haga para ganar la partida. Ese paisano nuestro es el Sr. Torres Quevedo, el ingeniero insigne que ha inventado un dignísimo excelente. En París, en la primera página de un periódico de gran circulación, y no en son de reclamo, se habla de ese automata. En España nadie habla de ese invento, nadie se cuida de un hombre que ha conseguido construir una máquina ó un mecanismo, que puede ser el primero de una serie admirable y capaz de revolucionar el mundo industrial.

¿No es eso exagerar la nota? ¿No pecamos por carta de menos, así como pecan otros por carta de más?

lo hacen permiten la más completa meteorización.

Constituyen un verdadero abono las aguas turbias procedentes de las grandes avenidas y lluvias torrenciales, pero debe procurarse que no embadurnen los tallos y hojas de las plantas, pues impide la transpiración.

El agua de temperatura algo elevada activa y favorece la vegetación; es empleada en algunos casos para la obtención de frutos tempranos, siendo excepcional la exuberancia de los jardines de los establecimientos termales, con cuyas aguas se riegan.

El riego ha de ser complementado con los abonos convenientes y en mayores proporciones que en los cultivos de secano, pues el principal cometido de agua es disolver las materias fertilizantes y poner a la tierra y a las plantas en condiciones convenientes para que éstas se nutran, utilizando mejor las sustancias de aquella, obrando, por tanto, como excitante y contribuyendo a que el terreno quede esquilimado más pronto, por lo que es preciso reponer le de todas sus pérdidas, y esto se consigue con los abonos, los que serán más necesarios en terrenos menos cálidos, pues es de todos conocida la teoría de Gasparin, de que agua por calor produce vegetación, de biendo estar ambos elementos en partes equivalentes, originándose el calor en el suelo por medio de los abonos, especialmente por los orgánicos de fermentación incompleta.

Cierto que esa esquilimación del terreno está prodigamente compensada, guarda relación directa con la vegetación y desarrollo de las plantas, y estableciendo los cultivos más apropiados a suelo y clima con una prudente alternativa de productos, se obtendrán pingües ganancias, sucediéndose las reproductivas cosechas sin las interrupciones de los barbechos a que obliga el cultivo de secano.

Deben tenerse en cuenta en la elección de cultivos las exigencias del mercado y las vías de comunicación de que se disponga, con objeto de vender los frutos con la mayor estimación posible.

En los grandes regadíos, y cuanto mayor sea el caudal de agua en relación al terreno, se impone hacer una gran parcelación de éste para que el cultivo sea altamente intensivo y proporcione el riego todos los rendimientos de que sea susceptible.

JOSÉ ISCAR.

Madrid y mayo 1914.

EL AUTÓMATA

A fuerza de asegurar en todos los tonos que su país era el mejor del mundo, sus soldados los más valientes, sus artistas los más refinados, su cocina la más suculenta, sus aguas medicinales una verdadera panacea, sus mujeres suma de toda distinción y belleza y los paisajes de su tierra los más pintorescos del mundo, los franceses han conseguido imponerse al resto de la humanidad y lograron que mucha gente crea que en Francia se ata a los perros con longanizas, y que no hay nada malo ni deforme en *le beau pays de la France*.

Hacen bien, ¡qué diantre! Si no se alaban ellos ¿quién les va a alabar? Los periódicos, las revistas, los libros, los anuncios dicen y repiten las excelencias de Francia y de sus hombres. Y así consiguen que todo el mundo conozca a sus inventores, a sus artistas, a sus industriales. Y como en nuestra época la celebridad se convierte en dinero por poco que se empeñe uno en ello, de ahí que los hombres que en la vecina República han alcanzado alguna notoriedad puedan vivir holgadoamente, sin la angustia de mañana, que tantas grandes obras malogra, que tantas vocaciones tuerce y con tantas energías acaba.

En España lo entendemos de otro modo, y así nos luce el pelo. No solamente abominamos de todo lo español cuando estamos en familia, sino también cuando reogen nuestras palabras oídos extranjeros. No nos contentamos con dudar cuando alguien nos dice que un paisano nuestro acaba de inventar algo de provecho; negamos en absoluto que el milagro sea posible. No razonamos nuestra negativa; la soltamos con

Ampliación del plazo para los de cuota

Por real orden de 3 del actual se ha ampliado hasta el 31 de julio próximo el plazo para que los mozos del reemplazo de 1914 se puedan acoger a los beneficios de la cuota militar.

Esta prórroga ha sido concedida, sin duda alguna, por haberse suprimido la redención a metálico en la Marina.

Todos los que deseen hacer uso de esta concesión y poner cuota pueden pasarse por la Escuela Militar "Valencia", plaza de Tetuán, núm. 24, de 10 a 14 y de 17 a 20 horas, en donde se les informará al detalle de lo que les interesa y se les hará gratuitamente cuantas gestiones son necesarias para acogerse a los beneficios de la reducción del tiempo de servicio.

Conversion de San Camilo

Fascinado Camilo por la mentida gloria del mundo, corrió tras ella, sacrificando su honor, su conciencia y sus intereses, particularmente en el juego.

Durante esa vida aciaga no experimentó más que una decepción tras otra, desvaneciéndose cual tenue vaho sus ilusiones.

Así le cerraba Dios las puertas de una felicidad vana para que, despreciando al mundo falaz, elevara su corazón al cielo, y vuelto a Dios, se cumplieran los altos designios de la Providencia.

Camilo, falto de todo recurso, pidió y fue admitido a trabajar en unas obras que los PP. Capuchinos realizaban en Manfredonia. Enviado por éstos al pueblo de Castilla de San Juan a hacer un encargo, el guardián de la residencia, que conocía la vida de Camilo, le habló con tanta sabiduría y eficacia de lo abyecto y mezquino de los gozes de la tierra y de la sublimidad y copia de los eternos, que, regresado Camilo al día siguiente a Manfredonia, confundido y absorto en la reflexión de tan excelentes consejos que había recibido, cual otro santo se arrojó de la cabalgadura en medio del camino, y de rodillas, bañado en un raudal de lágrimas, dándose fuertes golpes de pecho, exclamó: "¡Ay, infeliz de mí! ¿Qué tarde os he conocido, luz soberana é inmensa...!" "¡No más mundo, no más mundo!"

Dijo con tanta eficacia estas palabras, que desde entonces no ofendió a Dios aun con falta venial deliberada, ni vivió en el mundo sino para llegar a ser en breve tiempo un dechado singular de todas las más heroicas virtudes, un serafín de amor a Dios y al prójimo enfermo.

Capilla de los PP. Camilos

Mañana domingo, 7 del corriente, se celebrará, como el anterior, con exposición de S. D. M., solemne reserva y veneración de la reliquia del Santo, todo a gran orquesta.

P. José A. Carbó, M. J.

Curioseando

¡Yaya un hombre!

En Morlais ha fallecido a los ochenta y tres años Pedro Severo, un granjero muy querido y respetado, que deja una descendencia con la cual hay para rato.

Ciento trece descendientes deja el respetable anciano entre hijos, nietos, biznietos, lo cual no es moco de pavo y casi puede formar un completo vecindario.

Pedro Severo tenía la costumbre en Nuevo Año, de reunirse en su mesa a sus parientes amados, de los cuales reunía un centenar mal contado.

La muerte de ese granjero causará muy malos ratos, que apenas si habrá en el pueblo más que seres enlutados.

JUAN CURIOSO

El regadío, problema nacional

Los esfuerzos individuales en empresas aisladas para el riego de las fincas propias, aunque mucho han conseguido y sean muy dignas de protección y alabanza, no resuelven el problema en todo lo que sería de desear.

Pocas veces aprovechan otras aguas que las subterráneas, que son muy costosas de obtener, pues si hay que elevarlas por norrias ó otros procedimientos, el gasto que esto ocasiona supone un canon perpetuo é costoso, y si se trata de alumbramientos de pozos artesanos, es tan problemático en contrarlas, que podemos considerar como axiomática la siguiente frase de un ilustre ingeniero, muy aficionado a obras hidráulicas: "Que en un país como el nuestro, donde tanto se juega a la Lotería, bien podía aventurarse algún dinero en buscar aguas artesanas, cuando no se dispusiese de otras más convenientes para el riego."

Además, las aguas subterráneas, por su baja temperatura y falta de meteorización, no completan todas las ventajas que el riego debe proporcionar, ni se puede hacer ésto con la velocidad necesaria en muchos casos, a no ser que se construyan grandes estanques donde depositarlas y lo gran cumplan las condiciones mencionadas, pero esto aumenta aún más los ya crecidos gastos.

Las aguas de lluvia, que van a los ríos, torrentes y estancamientos apropiados, son las mejores para el riego, y cuanto mayor sea su caudal serán de más excelente calidad, pues arrastran y disuelven las materias que tiene la atmósfera en suspensión y las que hallan en los terrenos que recorren, y a mayor recorrido más variedad de sustancias tendrán, y al mezclarse, resulta que ninguna está con exceso; siendo también excelentes las procedentes de las nieves de las montañas y todas las que descienden de éstas, pues la velocidad con que

Oficinas: Miñana, 7 y 9

SANCHEZ DE LEON H. OS en liquidación

Lanillas caballero, desde 12 pesetas corte. Driles para trajes de campo y playa, a 1'25 pesetas metro.

Lanas trajes para señora, desde una peseta metro. Percales, batista, céficos y demás géneros de algodón, desde 0'50 pesetas metro.

Nuevas rebajas en todas las secciones. Sedas fantasías para blusas y trajes, desde una peseta. Blusas confeccionadas en batista, crepes y libertys, desde 2'75 pesetas.

Noticias locales

Continúa sin resolver la huelga de albañiles.

El domicilio social se ha visto concurridísimo, hallándose constituido el comité de huelga durante todo el día.

Los contratistas han dirigido una comunicación al comité de huelga, proponiendo que una comisión de obreros se entreviste con objeto de llegar a un acuerdo.

En su vista, han sido designados los obreros albañiles Tarín, Martínez, Vélez, Renau y Valero.

Se nos ruega la inserción del siguiente aviso:

"Se convoca a un delegado o representante de cada sociedad de los oficios dedicados al ramo de construcción para la Asamblea que celebraremos mañana domingo, a las diez de la mañana, para tratar y ver si por solidaridad vamos todos juntos al paro. Valencia 6 junio 1914.—El presidente, Batasar Tarín; el secretario, Joaquín Martínez."

El señor Gobernador ha convocado para esta tarde a las seis a la comisión de patronos y constructora de edificios, al Alcalde, al secretario de la Junta de Reformas Sociales, al delegado de industrias y a una comisión que desde tiempo viene ocupándose de redactar un proyecto para armonizar el ramo de construcciones, a fin de estudiar una fórmula que solucione la huelga de los albañiles.

Confía el Sr. Centaño en que podrá solucionar el conflicto, puesto que el principal factor que se opone a ello es el amor propio de ambas partes beligerantes.

Los romerós valencianos que forman la Peregrinación Teresiana, según telegramas de Segovia, llegaron ayer a las 4'30 a dicha histórica ciudad, siendo recibidos por las autoridades el vocerío en masa y una banda de música. La ciudad estaba engalanada.

Los peregrinos marcharon procesionalmente al convento de Carmelitas, donde hubo misa de Comunión, y después visitaron la capilla donde se venera el cuerpo de San Juan de la Cruz.

Organizase de nuevo la procesión y fueron al Santuario de Nuestra Señora de Fuenfiscia, Patrona de Segovia, donde se cantó una Salva, y a las nueve de la noche salieron con dirección a Madrid.

En la corte permanecerán hasta el martes próximo, en que regresarán a esta ciudad.

El despacho del presidente de la Diputación se ha visto hoy concurridísimo, no solo de amigos políticos del Sr. Martínez Aloy, sino de personalidades distinguidas de todos los partidos.

El nuevo presidente, con el contador y el secretario, se ha dedicado a enterarse minuciosamente del estado económico de la provincia y de los principales asuntos pendientes de resolución.

Propónese el Sr. Martínez Aloy dedicar se de lleno a una asidua labor cotidiana, no solo para normalizar los ingresos y los gastos, sino también para activar los asuntos de especial interés para la provincia.

El "Boletín" del Arzobispado correspondiente al presente mes contiene el siguiente sumario: Allocución de Su Santidad el Papa Pío X en el Consistorio secreto celebrada el día 25 de mayo último, con motivo de la proclamación de nuevos Cardenales.—Edicto del señor Arzobispo, A. A. de la diócesis, llamando a concurso para la provisión de la parroquia de Santa María de la Seo, de Játiva.—Sagrada Congregación del Concilio: sobre abstención y ayuno.—Sagrada Congregación de Ritos: decreto acerca de las oraciones referentes a los siervos de Dios que han muerto con fama de santidad.—Real decreto sobre la emigración.—Resolución importante.—La conversión de Hermann Barth.

Han sido propuestos para la plaza de profesor auxiliar de Derecho y Legislación escolar, vacante en el Instituto General y Técnico de Albacete los Sres. D. Jorge Jiménez, D. Daniel Prat, D. Heriberto Palencia, D. Emilio Ramírez, D. Emilio Aguado y D. Manuel Gómez.

Han sido nombrados alumnos internos de la facultad de Medicina los señores siguientes:

D. Alfredo Martínez, D. José Barrós, D. Luis Burtual, D. José Calatayud, don Enrique Fossar, D. Francisco Donderis, don Joaquín Berenguer, D. Miguel Pérez, don Fernando Balanzá, D. Francisco Aristoy y D. Ramiro Machi.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento "Elixir Callot", cuya lectura recomendamos eficazmente a nuestros lectores por ser de interés a las familias y a todas aquellas personas que padecen de *neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general*, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en casa de los Sres. G. Contat y compañía (plaza del Mercado, 72); Hijos de Blas Cuesta (plaza Mercado, 71); A. Costa (Peris y Valleró, 17); y García Zahonero (Don Juan de Austria, 7).

Con voluteos de campanas y pasacalles han sido anunciadas hoy las fiestas que en la barriada de Sagunto han de celebrarse mañana, en honor a Nuestra Señora de los Desamparados.

Esta noche a las diez habrá serenata por la banda de la Vega, y a las doce una charanga obsequiará a los mayores.

Para mañana se anuncia diana, *masclat*, voluteos de campanas, misas de Comunión y solemne predicación en ésta el P. Seguí; pro cesión y castillo de fuegos artificiales.

Las fiestas continuarán el lunes y martes, con serenatas y diversiones populares.

La "Perfumería Selecta Lillo", calle de la Paz, 24, es la mejor, más surtida y la que vende todos los artículos mejores y más baratos. ¡¡Probado y os convenceréis!!



En verano es cuando se les alimenta más con GLAXO, porque la leche se altera muy fácilmente y puede costar la vida del niño. Cocida o esterilizada la leche, es aún más indigesta, y los alimentos que tienen harinas o azúcar, con el calor, empachan todavía más. El GLAXO (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), salva todos estos inconvenientes y evita y cura la diarrea, nutriendo maravillosamente.—Es también el alimento ideal de ancianos y enfermos, especialmente del estómago e intestinos.

A hora muy avanzada de la tarde de ayer terminaron los esplendorosos cultos con que las Hermanas Dominicas del Colegio de Pueblo Nuevo del Mar acostumbran terminar el Mes de María.

Hubo misa solemne, cantándose por la capilla de música la partitura del maestro Vilaseca, y recibieron la primera Comunión las niñas Pilar Chiner y Pepita Mengüta, acompañadas de sus profesoras y compañeras de colegio.

Por la tarde hubo el ejercicio de costumbre, siendo muy felicitadas las religiosas por el numeroso y distinguido concurso que asistió a la fiesta.

Por acuerdo recaído entre los directores de los Bancos de esta plaza, Banco de Valencia, Banco Comercial Español, Banco Español del Río de la Plata y Credit Lyonnais, desde el 15 de junio hasta el 14 de agosto próximos, ambos inclusive, las horas de Caja y demás operaciones de sus respectivas oficinas serán de las 9 hasta las 14, quedando, por lo tanto, suprimida toda operación por la tarde.

El hecho de atravesar esta plaza durante dicho tiempo el periodo de calma de su vida mercantil y el rigoroso de su estación veraniega, aconsejaban y justifican esta medida, que, por otra parte, se practica ya en la mayoría de las grandes plazas de España y del extranjero.

PIPERAZINA DR. GRAU.—Cura artritis, reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

El lunes próximo se verificarán en el Conservatorio de Música y Declamación los exámenes siguientes:

Nueve mañana, guitarra y mandolina española; nueve y media, violín (alumnas); diez, arpa; diez y media, declamación, y a las cuatro de la tarde, piano (primero al quinto curso), clase del Sr. Bellver.

El popular semanario taurino "Sobaquillo" publicará mañana un número muy interesante, comentando el éxito de Belmonte ayer en nuestra plaza y ofreciendo amplia información taurina.

Comunican de Segorbe que han terminado las oposiciones a la canongía magistral, vacante en aquella catedral, que han resultado brillantísimas, habiendo triunfado en ellas el sabio y virtuoso cura arcipreste de Carlet D. Luis Quixal Beltrán, natural de Cáriz.

Reciba nuestra sincera enhorabuena. Para solemnizar la Fiesta del Clavel, el acreditado semanario "El Guante Blanco" suspende el número que había de publicar mañana y lo traslada al próximo jueves, en cuyo día presentará al público un extraordinario, oportuno y gracioso, con el fmo humorismo a que nos tiene acostumbrados. No es aventurado predecir un nuevo éxito a "El Guante Blanco".

Dolor de muelas. Odontológico Aliño. Curación radical. Tubito, un real. Frasco, 2 ptas.

La sociedad de cazadores La Cinegética celebrará mañana tirada de pichón en el sitio de costumbre. El sorteo de puestos se hará a las cuatro en punto de la tarde.

Mañana a las once y media continuará el P. Juan María Solá, S. J., en la iglesia de la Compañía, sus Lecciones Sacras sobre el Libro de David.

La lección de mañana, XXXII del presente curso, tendrá por tema "El dragón".

CASA AMADOR.—Sección de sombreros. Liquida todas las existencias de este artículo.

Mañana a las diez de la noche celebrará La Unión, sociedad de socorros mutuos de dependientes de comercio, la fiesta de los Juegos Florales.

Esta ha sido organizada por la comisión de Festejos, que invita a ella a todos los socios, y a juzgar por los preparativos resultará muy brillante.

El que esta quintilla escribe, Muelas y dientes exhibe Aunque muchos años cuenta, Porque usa del 70 Licor del Polo de Orive.

Recomendamos a los enfermos del estómago que si siquiera se hayan aliviado con las más afamadas medicinas y estén aburridos de elixires y otros artificios, usen el Gastrolo Universal del Dr. Greus. F. F. C. Zaragoza.

El grupo Esperantista obrero Antanen visitará mañana, a las nueve y media, el Jardín Botánico, dirigiendo esta visita científica el ilustrado catedrático de este Instituto D. Julio Esplagués.

Los intelectuales y hombres de negocios deben tomar constantemente la *Enofosforina Serra*, porque remineraliza la materia gris y aclara la mente, agobiada por excesivo trabajo.

Anoche, en el tren correo de Madrid, marchó el diestro Juan Belmonte, que fue despedido con vítores y aplausos por sus amigos y admiradores.

En el rápido de la misma línea vinieron la distinguida señora doña Matilde Irizarra de Cisneros, con su bella hija Matilde, y D. Guillermo Campos, con su familia.

En los países cuyas aguas potables no son buenas o son insalubres, se impone el uso de las aguas minerales para evitar las afecciones del tubo digestivo, pero es porque se ignora que tomando una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos se digiere sin dificultad y sin molestias, y mejor que usando dichas aguas, por ser digestivo y tónico a la vez.

La muerte ha visitado el hogar de las familias de Gil y Barberán, arrebatando del mundo de los vivos a la respetable dama doña María del Pilar Barberán Ascón.

Madre ejemplar, esposa amante, llovió su viudez, dando ejemplo de resignación cristiana, confortando a los suyos, y hoy, al morir, deja tras sí una estela de virtudes y bondades.

A los que lloran su pérdida a sus hijos y demás familia hemos de desear sirvan de lenitivo estas líneas, unidas a las pruebas de afecto que de sus numerosos amigos han recibido.

Han quedado abiertos en la actual temporada los baños del Hospital provincial, facilitándose al público inmejorable servicio, con la higiene y esmero peculiares en dicho establecimiento.

El mejor de los laxantes: *Grins de Vals*.

Ha pedido autorización al señor Gobernador para establecer un barraqueta de baños en la playa de Pinedo, Teresa Sanguán Jarque.

El ayuntamiento de Higuerales ha ingresado hoy en la Caja provincial, por contingente, 121 pesetas.

Ha sido nombrado secretario particular de la presidencia de la Diputación, el que lo fue de la vicepresidencia de la Comisión permanente D. Miguel Rigal.

Para presidir la corrida de toros que mañana se celebrará en nuestra plaza, el señor Gobernador ha delegado al oficial de secretario D. Antonio Beltrán.

De alcalde de plaza actuará D. José Rodríguez y de orden D. Enrique Albornoz.

El día 15 del actual, a las doce, se verificará en el despacho del señor Gobernador de la provincia, subasta pública para adjudicación de dos solares procedentes del derribo de San Agustín.

Los pliegos para optar a dicha subasta podrán ser entregados hasta el día 14 (no obstante ser festivo) en la contaduría de la Diputación provincial, donde podrá consultarse el pliego de condiciones, planos y demás antecedentes.

En el salón de actos de la Diputación se ha subastado la adquisición de acopios para las siguientes carreteras:

De Burjassot a Torres-Torres, que le ha sido adjudicada a D. Ramón Vila Belengué, por 5,906 pesetas.

Uficial al confin de la provincia de Cuenca, a D. Gil Garrido Carrascosa, por 4,499.

De Ventas de Buñol a la de Casas Ibáñez a Alberique, a D. Vicente López Navarro, por 8,500.

De Valencia a Moncada, a D. Pedro López, por 8,920.

De Alcira a Silla, a D. Pedro López, por 15,295.

Ha presidido las subastas el vice de la Comisión D. Buenaventura Guillén Engo, representando a la Diputación el señor marqués de Colomina.

Ha levantado acta el notario Sr. Brugada.

Los agraciados con la tercera suerte del último sorteo de la Lotería, celebran el lunes, pues el señor delegado de Hacienda ha librado hoy 28,000 pesetas a favor de la administración núm. 13, para el pago del indicado premio.

En el Ateneo Valenciano celebrará mañana por la noche su velado de honor el socio Gonzalo Chenoll, poniéndose en escena "¡Pido la palabra!", "La corte de Faraón" y "El puñao de rosas". Dado el aliciente del programa y las simpatías con que cuenta el socio Chenoll, es de esperar un lleno.

Han obtenido siempre las más altas distinciones los vinos y coñacs de HIJOS DE SEBASTIAN ARGUDO, de Jerez. Pedidos en todas partes.

Hemos recibido el número 318 de la "Revista Valenciana de Ciencias Médicas", en cuyo sumario es de notar: el artículo del Dr. D. Juan Pesci acerca del "Valor higiénico de la presencia del colibacilo en las aguas de la alimentación"; el estudio de don Francisco Villanova sobre el antiguo hospital llamado de En Bou; las observaciones acerca de las leches de cabra y de vaca que se consumen en Valencia y reformas que requiere este servicio municipal; crónica del Instituto Médico, por D. Lorenzo Cuello, y diferentes estudios de la redacción.

A los arquitectos y propietarios recomendamos visiten la fábrica de Mosaicos de relieve y bajo relieve, nuevo pavimento de gusto irreprochable que fabrica D. Francisco García, camino del Grao, 320.

Esta casa fabrica también los mosaicos Romanos y pavimentos imitando el mármol, así como la baldosa extra y ordinaria en condiciones ventajosísimas, dignas de ser tenidas en cuenta por cuantos se dedican a construir obras.

Pianos Gómez.—Contado. Plazos. Cambios. Reparaciones. Alquileres de pianos desde 10 pesetas mensuales. Calle del Almirante, núm. 1, duplicado.

El señor delegado de Hacienda ha hecho para el lunes los siguientes señalamientos de pago:

Sres. Cola y Maycas, 407'76 pesetas; don Emilio Juan López, 600; D. Emilio García Flores, 3,038'10; D. Vicente Buzó, 14,250'72; D. Juan Torres Bovi, 376'20; D. F. Esteve, 10,454'95; D. José Monmejal, 792; director del Credit Lyonnais, 240; Sres. Teschendorff y compañía, 2,254'41; D. Salvador Sancho, 88'92; D. Eduardo García Montes (oro), 1,697; señor arquitecto jefe del Registro fiscal, 4,185.

ABANICOS LEGITIMOS DEL JAPON, desde 30 cts. en adelante. Extraordinarios surtidos en tiras bordadas, puntillas, entredos, tul bordado en seda y algodón, cueles frivolis, y otros aforos novedades; guantes tul y de punto. Todo a precios inverosímiles.—Venta por piezas y paquetes.

Almacén de paquetería, mercería y novedades.—Calle de la Sangre, núm. 7. Se liquidan las existencias de remesas anteriores en bordados y puntillas a mitad de precio.—Sedalinas y algones, hilos, colores sólidos y negro indestructibles. Recomendable a las maquineras.

La Sociedad Los XX celebrará velada teatral de prácticas mañana, a las nueve de la noche, poniéndose en escena "La geneta" y "La Cruz de la Vega".

Mañana promete verse muy concurrido el teatro de los Niños de San Vicente, por ser el programa de cinematógrafo de lo más selecto e interesante de la presente temporada.

Después de un detenido y escrupuloso examen de películas, formarán dicho programa una panorámica en colores, dos comedias morales y dos cómicas del célebre Sánchez, todas ellas de largo metraje.

La orquesta interpretará selectas composiciones, y el salón perfumado y con las puertas recayentes al jardín abiertas, harán agradable la estancia del público en dicho teatro.

Cumpliendo órdenes de la dirección general de Seguridad, ha marchado a Madrid el jefe de Vigilancia de esta capital D. Eloy Hernández, quedando encargado interinamente de la jefatura de Policía el inspector Sr. Albornoz.

En la Escuela de Náutica de esta ciudad, aneja al Instituto General y Técnico, se verificarán el lunes próximo 8 de los corrientes, los exámenes siguientes: A las nueve de la mañana, de Trigonometría plana y esférica, y a las diez, de Aritmética.

Habiendo recibido la Cámara de Comercio de esta capital quejas de algunos exportadores de patatas de esta región por las grandes dificultades que las autoridades americanas ponen a los productos españoles a pretexto de medidas sanitarias, con el fin de obtener el mayor número posible de datos para fundamentar las reclamaciones procedentes, abre información por todo el mes actual a fin de que cuantos lo deseen expongan por escrito en las oficinas de dicha entidad, Mar. 22, principal, cuanto estimen oportuno sobre el particular.

El señor Culler, remedio de los Dientes.

Teatros y artistas

ESLAVA. Anoché debutó en este teatro la genial bailarina española Pastora Imperio. El teatro estaba lleno por completo y el público aplaudió a la excelente artista en varias canciones, y especialmente en un garrotín que bailó, acompañada por su hermano, a la guitarra.

La Pastora Imperio es una notable artista, ya como-ida de nuestro público, que ha sancionado diferentes veces con su aplauso la excelente labor artística de la hermosa bailarina, y anoche consagró su éxito.

Funeraria de Vicente Vila (Panderola) Pascual y Genis, 16. Teléfono núm. 771. Comunicación con toda la provincia.—Precios sin competencia.

Sección de espectáculos

Funciones para hoy

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9'30. Debut de la compañía de zarzuelas y opereta La Infanta de los Vides de oro. La canción del trabajo (estreno). Por castets de la retina, por Carmen Domingo.

ESLAVA.—Por la noche a las 8'30 y por la noche a las 9'45. La excelente artista Pastora Imperio, canto y esteso repertorio. La X misteriosa, 2,000 metros y 6 partes.

Funciones para mañana

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la tarde a las 4 y por la noche a las 9'30. Eva, por Carmen Domingo.

ESLAVA.—Por la tarde a las 4 y a las 8'30 y por la noche a las 9'45. Pastora Imperio. (Grandísimo éxito) La X misteriosa, 2,000 metros y 6 actos.

TEATRO DE LOS NIÑOS HISPANOS DE SAN VICENTE.—Grandes sesiones de cinematógrafo, a las 4, 5'30 y 7 de la tarde.

Importante al público

Pruebense los vinos de mesa tintos y blancos, a 25, 30 y 50 cts. botella. Casa Armero y Martínez Yumbert Pascual y Genis 14, Valencia.

EL X2 en el Liqueur, la Forunculosis, en la Dermatitis Exfoliativa generalizada, en el Píedro, Impétigo, Pírpura, Eritema, es la medicación UNICA que cura radicalmente estas enfermedades.

ESLAVA Funciones para mañana

Por la tarde a las 4 y a las 8'30 y por la noche a las 9'45.

PASTORA IMPERIO (Grandísimo éxito) LA X MISTERIOSA. 2,000 metros. 6 actos.

A los propietarios Libros de cien hojas de recibos, talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico al precio de una peseta.

Teatro de la Princesa Acondicionado para verano. Compañía de zarzuela y opereta española. Mañana domingo, a las 4 tarde y 9'30 noche, la opereta en TRES actos de Franz Lehar. EVA por Carmen Domingo Amparo Bori y Lola Fora. Palco, 4 pesetas; Butaca, UNA peseta General, 0'40; Niños, 0'25.

JARABES MARZAL ANISADOS, RHUMS, CREAMS Y ESCARCHADOS San Vicente, 124. LA MODA Sombreros para señora y niñas. Ultimas novedades de París. BORRIOL, 2, PRAL. (Junto a la calle Zaragoza).

MARCA RIERA REGISTRADA. para señora, caballero y niños, fabricado con inmejorable material y a precios de fábrica verdad. CALLE LAURIA, 5 (chafán a Pérez Pujol) ESTA FABRICA NO TIENE SUCURSAL.

El Corsé de París de Galo Sopeña. Dos millones de corsets; se adaptan perfectamente a todos los trajes. Últimos modelos para los órganos interiores. Los corsés de esta casa son los más preferidos por su elegancia y economía. Pasa Mariano Benlliure, 1, Valencia. Nota. De venta un busto cota, cuerpo entero, por cuarta parte su valor; marca Pierre Imans, de París.

Muerte del nervio dentario é insensibilidad peripetua con nuestro desvito-insensibilizador, aplicado a un diente ó muela por los profesores especialistas de esta clinica. El dolor cesa siempre en el acto, en nuestra presencia, aun en los casos más desesperados, y el cliente duerme tranquilo desde la primera noche y masticas desde el mismo día, seguro ya de no tener que recurrir a la extracción. También hacemos dentaduras completas en 75 pesetas; coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro.

Preparación para Correos Sección religiosa. SANTOS DE MAÑANA.—La Santísima Trinidad. San Roberto, abad. Misa y oficio de la Santísima Trinidad, con rito doble de primera clase y coro blaco. QUARENTA HORAS.—Concurren en la iglesia del monasterio de la Santísima Trinidad. Se descubre a las seis y media de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Nuestra Señora del Puig, San Ocaiz. GORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan del Hospital.

Academia Civico-Militar. Informes: En la Secretaría de la misma, Sorri, 21, bajo, Valencia, de cuatro a seis de la tarde. Avisos de Corporaciones. Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España. El Consejo de Administración de esta Compañía participa a los señores accionistas de la misma, que en cumplimiento de lo acordado por la junta general celebrada el día 3 de mayo último, desde 1.º de julio próximo se pagará, por el ejercicio de 1913, un dividendo de 24 pesetas por acción, con deducción de pesetas 1.296 por impuestos, ó sea un líquido de pesetas 22,704, mediante entrega del cupón núm. 71. Los pagos se efectuarán en: París, conforme a los anuncios allí publicados. Madrid, en la estación del Norte, Banco Español del Crédito y Banco de España. Barcelona, en la Sociedad de Crédito Mercantil. Bilbao, en el Banco de Bilbao; y Valencia, en las oficinas de la Compañía. También será satisfecho el expresado dividendo en provincias, por todas las sucursales del Banco de España y por los corresponsales del Banco Español de Crédito. Madrid 30 de mayo de 1914.—El Secretario del Consejo, Joaquín Fesser.

GRAN TEATRO APOLO CINE. ERA DE ESPERAR: LA AMAZONA DISFRAZADA, que hoy se repite es la mejor cinta conocida. LA AMAZONA DISFRAZADA, tiene acción y emoción; distrae, seduce, conmueve é interesa. Por eso es UNICA LA AMAZONA DISFRAZADA que con En los rápidos del Niágara y el ESTRENO de Analdi, institutriz componen el PROGRAMA de hoy.

La entrada del Cardenal Guisasaola en Valencia

En la Santa Catedral Basílica han comenzado hoy los trabajos para el adorno del altar y las paredes de la nave central, con motivo del solemne Te-Deum que se cantará mañana.

En la espaciosa sala de Obispos de palacio quedará instalado el buffet para el acto de la recepción de mañana.

La sala del Trono ha quedado hoy adornada espléndidamente, lo mismo que la escalera y vestíbulo.

Como dijimos esta noche en el tren-coche saldrá de Madrid el Cardenal señor Guisasaola con el Ablegado Apostólico monseñor Mella, el guardia noble de Su Santidad conde Enrique Paolini, el secretario de cámara del Arzobispado Sr. Bilbao y los secretarios del Ablegado y de la Nunciatura.

Como es sabido, Su Ema. se quedará hasta la tarde en Algemesi, y las personas de la comitiva mencionada proseguirán su viaje á Valencia hospedándose en Palacio Arzobispal.

El Capitán general acudirá mañana á la estación con su Estado Mayor y los primeros jefes de los cuerpos.

Asimismo ha dispuesto S. E. que acuda á la estación una compañía con bandera y música para rendir honores.

Esta fuerza se trasladará luego á Palacio Arzobispal, donde montará la guardia correspondiente.

La idea de acudir á la estación en automóvil las familias que lo poseen, para recibir mañana al señor Cardenal y formar parte de la comitiva ha tomado cuerpo. Sabemos de muchas familias que tienen el propósito de rendir este homenaje de simpatía al ilustre Administrador Apostólico de Valencia.

El Alcalde de Valencia ha dirigido al pueblo valenciano la siguiente alocución:

«Valencianos: La alta distinción con que Su Santidad Pío X ha querido honrar á Valencia elevando á la dignidad de Príncipe de la Iglesia á nuestro bendadicto e ilustre Arzobispo, exige que Valencia correspondiera con su agradecimiento y muestra su alegría por tan elocuente muestra del amor con que la distingue el Soberano Pontífice.

Haciéndonos intérprete de vuestros sentimientos, la Alcaldía ha acordado celebrar la llegada á esta capital de tan eminente Purpurado, de la corte, en donde se le ha impuesto, por S. M. el Rey (D. G.), la birreta cardenalicia, investidura de su alta jerarquía.

Convenida esta Alcaldía de que tan fausto acontecimiento no ha podido menos de producir general complacencia en el vecindario, no duda que la población entera ha de asociarse á las demostraciones de afecto con que la misma se propone recibir á S. E. el Cardenal Arzobispo, y en su consecuencia, invita al vecindario á que adorne la carrera que ha de seguir la comitiva, iluminando los balcones, por la noche, en toda la población, como muestra de alegría por el honroso acontecimiento que lo aconseja y la cultura de este ilustrado pueblo, que sabe apreciar en lo que vale al virtuoso y eminente Prelado que rige su Iglesia.

Valencia 6 de junio de 1914.—El Alcalde, Francisco Maestre»

El Ferrocarril directo

La reunión de la Junta magna

En el salón de sesiones de la Diputación provincial se reunió ayer tarde la Junta magna gestora del Ferrocarril directo, bajo la presidencia del señor Alcalde. Al ser leído el acta de la sesión anterior, el señor Garín, que dijo representaba á la Cámara de Comercio, manifestó que no reflejaba bien sus manifestaciones acerca del voto de gracias á la Comisión que se hallaba en Madrid; le contestaron los Sres. Montañés, Pérez de Lucía y Fuertes, asegurando que el acta era fiel reflejo de lo ocurrido, y quedó aprobada, con el voto en contra del Sr. Garín.

Fueron leídas á continuación dos comunicaciones: una del Ateneo Mercantil, participando su decisión de retirarse de la Junta, y otra de la Cámara de Comercio aclarando unos conceptos sobre la revisión que solicitaba de lo actuado hasta ahora por la Asamblea gestora.

Se acordó ver con sentimiento la actitud adoptada por el Ateneo Mercantil.

La presidencia repitió cuanto había dicho el Sr. Jiménez de Benavides en la pasada reunión, y con minuciosos detalles explicó el final de sus gestiones en la villa y corte, ya conocidas. También habló el Sr. Jiménez de Benavides.

Se acordó un expreso voto de gracias al Alcalde Sr. Maestre y al Sr. Jiménez de Benavides: otro voto de gracias al presidente de la Junta magna saliente Sr. Izquierdo, y haber visto con satisfacción las manifestaciones de adhesión á la Junta, hechas por el Sr. Martínez Aloy, salvando su voto en todos estos acuerdos el Sr. Garín.

Propuso el Sr. Jiménez de Benavides á la Junta y fué aprobado por aclamación: Que declarara explícitamente su voluntad de conseguir que tal proyecto sea contenido en ley y que así se comunicara á nuestros representantes en Cortes, que, como dijo el Sr. Maestre, tendrán participación en la comisión parlamentaria que ha de dictaminar en dicho proyecto.

Que se les encargue, además, que no consentan sean mermados los grandes beneficios que en dicho proyecto concede el Estado á nuestro ferrocarril.

Y que se haga un llamamiento á toda Valencia, sin distinción de partido, clases ó representaciones, para que se ponga al lado de dicho proyecto y se consiga su realización.

Se facultó á la presidencia para que reuniera la sesión que estime conveniente acerca de una proposición del Sr. Montañés, para que la Junta tenga un representante en Madrid, el cual active la aprobación del proyecto.

Se levantó también su voto el Sr. Garín, y se levantó la sesión á las nueve de la noche.

Fiesta onomástica En el Colegio de Jesús-María

Tiene esta benemérita institución las simpatías de los valencianos por sus desvelos en pró de la enseñanza. Son las religiosas de Jesús-María, grandes en su sencillez, su Colegio, para educación de señoritas, constituye un caso excepcional, digno de estudio detenido. Educación completa, seria y reflexiva reciben en él las alumnas. El plan pedagógico responde á una doble idea admirable: la de formar el corazón y la inteligencia de las alumnas. Los resultados son positivos, ciertos, evidentes. Cultura sin afectación, sin banalidad, admirable comprensión del papel esencialísimo que en la vida desempeña la mujer. Esas son las condiciones en que se desenvuelve la actividad de las admirables religiosas, para las que todo sacrificio es poco en aras de su altruismo y cristiana misión educativa.

Estas simpatías de que hablamos se concentran en la interesante personalidad de la ilustre reverenda madre superiora, alma del Colegio, y en su honor, por ser mañana su santo, como muestra débil del cariño que dentro y fuera de la casa se le profesa, se ha celebrado esta tarde en el Colegio una amena sesión dramática, que ha sido avalorada con la presencia del Cabildo, curas parroquiales, corporaciones religiosas y distinguidas familias, y con el acierto y gracia desplegada por las intérpretes.

La obra elegida, «Rendición de Granada», delicioso poema que evoca la época del siglo XV, ha constituido un acierto.

Las intérpretes, señoritas Teresa Rogá (admirable encarnación del simpático papel de D. Fernando), Josefina Alexandrina de la Vega (lleno de detalles), Carmen Costa (Gonzalo de Córdoba), Amparo González, Josefina Luch, Teresa Pascual (Boabdil el Chico), Mercedes Martí, Amparo Rogá (la Adirina), Vicenta Adam (Inmensa en el desempeño de Muza-Abul-Cazim), Teresa Andrés y Carmen Sala han sido objeto de grandes y cariñosos aplausos.

A todas ellas, á sus familias, á las religiosas y á la reverenda superiora del Colegio, nuestra más cordial enhorabuena.

DE AUTOMOVILISMO

Los triunfos de la «Hispano Suiza»

Cuando una marca consigue un triunfo en algún certamen, puede atribuirse á circunstancias casísticas que dan lugar á dudas sobre su real mérito; pero cuando las victorias se suceden sin interrupción, ya las dudas desaparecen, hay que rendirse á la evidencia, y no queda más remedio que proclamar que esa marca es insuperable é indiscutible su superioridad.

En este excepcional caso está la gran marca nacional de automóviles «Hispano Suiza». Dejando aparte los innumerables triunfos alcanzados en distintas pruebas, tanto en España como en el extranjero, hemos de dar cuenta á nuestros lectores de dos recientes éxitos, de los que se ocupa la prensa toda, alcanzados en las carreras en pista en el Tibidabo (Barcelona) y Navacerrada (Madrid). En el concurso del Tibidabo, á pesar de luchar con un coche de un motor de cilindrada, siete veces mayor que el «Hispano Suiza», éste logró hacer el recorrido en 53 segundos, y aquél en 52 4/5 ó sea 1/5 de segundo antes, retraso verdaderamente inapreciable. En la prueba de turismo hizo el recorrido el «Hispano» en 59 3/5 segundos, siendo el más rápido de todos los inscritos para esta prueba. Y como si esto no fuera bastante para reconocer su definitivo triunfo, el pasado domingo vuelve á cubrirse de gloria la «Hispano Suiza», alcanzando la copa de Navacerrada en lucha con las mejores marcas extranjeras y en prueba de 22 kilómetros de recorrido en pista, llegando almeta al 14% de desnivel y con la circunstancia de ser tortuosa y bordeada de abismos, haciendo el recorrido en 14 minutos.

No puede desearse mayor éxito para la fábrica de automóviles la «Hispano Suiza», que desde hace muchos años viene honrando nuestra industria nacional, haciendo llegar nuestro nombre á los países más adelantados. La «Hispano Suiza» merece con justicia la predilección que le vienen dispensando los verdaderos amateurs del automovilismo.

Información municipal

Recaudación

La obtenida ayer en concepto de ingresos ordinarios fué la siguiente: Por arbitrios de carnes, 3.191,90 pesetas. Por inspección veterinaria, 367,01. Por peaje, 53,50. Total, 3.612,41 pesetas.

Elección de compromisos

En el salón de Sesiones del Ayuntamiento se ha verificado hoy, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Maestre, la elección de compromisos para la próxima de senadores, que se celebrará el día 14. La elección ha dado el siguiente resultado:

D. Francisco Maestre Laborde-Bois, D. Antonio Guillén Rodríguez de Cepe, D. Bernardo Prieto Ruiz, D. Francisco Vives Liern, D. Vicente Castillo Crespo de Valladaura, D. José Elías Llopert, D. Juan Vallier García Alcón y D. Pedro Dagón Valero.

Pagos

Los ordenados hoy por el Alcalde han sido los siguientes: Jornales, 5.964,37 pesetas; personal de alumbrado, 1.023,75; gastos de oposiciones á la Banda Municipal, 30; ídem del Ayuntamiento, 20; ídem Mercados, 62,50; efectos timbrados, 384,56; gastos de camiones, 346,80; jornales de retenes de bomberos, 7.967,85; ídem jornales personal de la Guardia municipal, 22.201,65.

Al sumidero

El jardinero mayor Sr. Peris ha hecho hoy arrojar al sumidero 57 kilos de peras en mal estado para el consumo.

Manifestaciones del Alcalde

El Sr. Maestre ha hecho hoy las manifestaciones siguientes, referentes á la entrada del Cardenal Sr. Guisasaola mañana por la tarde.

«Mañana á las seis y media marcharán á Algemesi, en representación del Ayuntamiento, los concejales Sres. Lassala, Cugat, Luch y Fabregad á recibir al señor Guisasaola.

Por la tarde figurarán en la comitiva autoridades civiles y eclesiásticas, y el señor Guisasaola, con el Alcalde, en un coche á la gran D'Aumont.

En la carrera si situarán los asilados de los establecimientos benéficos y varias músicas, incluyendo á una de regimiento. La Municipal estará colocada frente al Palacio Arzobispal.

Ruego que los coches sean abiertos para dar mayor esplendor al acto, y á él quedan invitadas cuantas personas quieran».

Colecta

Hoy ha cumplimentado al Alcalde el ayudante de minas D. Manuel Rodrigo.

Sucesos

Explosión

Un operario del taller de pirotecnia que D. Lorenzo Cloresol posee en la casa número 1 de la calle del Castillo, de Sagunto, llamado Manuel Blasco, cometió ayer la imprudencia de fumar junto á un depósito de pólvora.

Cayó sobre ésta una chispa y se produjo una explosión y el consiguiente incendio, que fué extinguido brevemente por los vecinos y las autoridades.

Por fortuna, no hubo que registrar desgracias personales. Las materiales son de poca importancia.

Reclamado

La Guardia civil de Sagunto ha capturado á Isidro Maluquer Expósito, de 29 años, reclamado por el juzgado de instrucción, por robo.

Agresión

Un mal esposo, llamado Enrique Part Escrivá, de 40 años, domiciliado en la calle Menor, núm. 67, del pueblo de Belleguard, infirió á su esposa María Ribes dos heridas en el vientre, una en la nalga y otra en el muslo, con una navaja.

Dichas heridas son leves.

El perverso agresor ha sido detenido por la benemérita y entregado al juzgado.

Riña

Dos hermanos, llamados Pascual y Faustino Calvo Cebría, riñeron ayer en Liria, apaleándose y promoviendo gran escándalo.

Han sido detenidos por la Guardia civil y entregados al juzgado.

Denuncias

La benemérita de Villalonga ha denunciado á varios pastores por apacentar sus ganados en propiedad particular.

Entre parientes

Esta mañana á las siete han cuestionado dos cuñados en la Carrera del Río. Los ánimos se han enardecido de tal modo, que uno de ellos ha agredido al otro con un instrumento de labranza, produciéndole varias heridas contusas en la cabeza y cara.

El lesionado, que se llama Ramón Pardo, ha sido conducido á la casa de Socorro del Puerto, donde ha sido curado convenientemente.

Noticias militares

Visitas

El Capitán general Sr. Molins dedica las tardes de estos días á visitar las fábricas y talleres de la capital, admirando la floreciente industria valenciana.

Escuela Superior de Guerra

El día 9 del corriente se reunirá en el ministerio de la Guerra el tribunal encargado de examinar los trabajos efectuados por los señores oficiales aspirantes á ingreso en la Escuela Superior de Guerra.

El indicado tribunal lo preside el general de brigada D. Arturo de Ceballos, director de la Escuela.

A casarse

El secretario de causas de esta región, capitán de Infantería D. Manuel Fé Lloréns, ha sido autorizado para contraer matrimonio.

El termómetro oficial

Deben recordar nuestros lectores, por habernos ocupado de ello en esta sección no hace muchos días, que el ministro de la Guerra ha declarado reglamentario el uniforme de tela kaki para verano en la forma y corte que ya describimos. El señor Capitán general, con objeto de aplicar esta disposición por lo que afecta á las fuerzas del distrito, ha dictado las siguientes prevenciones, encaminadas á armonizar durante el período de transición la debida uniformidad con la tolerancia necesaria:

1.º Sin perjuicio de que los cuerpos que en la actualidad tengan trajes de lona sigan usándolos hasta su deterioro, procederán á adquirir un número de uniformes de kaki igual al de su fuerza en revista.

2.º Los señores jefes y oficiales seguirán usando el uniforme de lona interin lo use la tropa de las unidades respectivas.

3.º Quedan dichos jefes y oficiales autorizados para usar el traje antiguo de verano en actos que no sean oficiales.

Toma de posesión

Se ha encargado del mando de la quinta división el general Sr. Carbó, cesando en el mismo el general de brigada Sr. Pacheco, que interinamente lo desempeñaba.

En la orden de la plaza se ha dado á conocer como ayudantes del Sr. Carbó á los capitanes Sres. Arias, de Infantería, y Canelas, de Caballería.

Destinos

El coronel secretario del Gobierno militar Sr. Gomila ha procedido hoy á la entrega de 1.250 pesetas, respectivamente, á Eduardo Esteve, padre del soldado de Intendencia del mismo nombre y Dolores S. noguen, madre del soldado de Alfonso XII José Coll, ambos muertos en campaña.

Los dos son de Puebla de Vallbona.

A casarse

El comandante de Caballería D. Rafael Borrero ha sido autorizado para contraer matrimonio.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

MADRID 6, 14'30.

El proyecto leído

El proyecto de ley leído esta tarde en el Congreso por el Sr. Ugarte se refiere á la reparación de carreteras, y en él se dispone lo siguiente:

Se procede á la reparación de todas las carreteras radiales y periféricas, siendo las primeras las que unan á Madrid con las provincias, con los principales puertos y con los pasos más importantes de las fronteras.

Ambos grupos alcanzan las cifras de 11.000 kilómetros.

De ellos, 5.000 son declarados de reparación urgente.

La ejecución de las obras se verificará en seis años, cuyo importe de 72 millones se consignará en 12 presupuestos consecutivos.

Se hará acopio de piedra, destinando millón y medio de pesetas á este servicio.

La cantidad acopiada deberá ser de un millón de metros cúbicos.

Se ocupa también de las reparaciones subvencionadas.

Se autoriza al Gobierno para subvencionar los tramos en que estén interesadas las compañías, empresas y particulares con el 50 por 100 de su importe.

MADRID 6, 17'15.

Por qué no rectificas

La causa de no rectificar el Sr. Maura esta tarde ha sido el deseo de esperar el fin para contestar á todos cuantos oradores le ayuden.

Los mauristas

El Sr. Maura ha recibido muchas felicitaciones por su discurso de ayer.

El Centro Maurista ha anunciado su propósito de imprimir el discurso para repartirlo por provincias.

El Sr. Salvatella

Ha dicho que sus electores le han felicitado por la sinceridad con que habló en el Congreso, y ello le alienta y le enorgullece, importándole poco la opinión de los demás.

Crédito dictaminado

La comisión de Presupuestos del Senado ha dictaminado favorablemente la concesión de un crédito de 249.581 pesetas para satisfacer á la Compañía Telegraph Constructors Maintenance el importe de la segunda serie de los trabajos de recomposición, tendido y valizamiento de cables.

Retiro de depósitos

La comisión de Actas del Senado ha autorizado á los senadores que tienen aprobada su aptitud legal para retirar los depósitos que habían constituido.

El «modus vivendi»

La comisión del Senado ha dictaminado favorablemente el proyecto de modus vivendi con Italia.

Oficial de Africa

«Melilla.—Cerca de Nador volcó un automóvil particular, que conducía á varias señoras y militares.

Quedó debajo del vehículo el capitán del regimiento de San Fernando Sr. García Bustos, que sufrió magullamiento general.

En Tetuán, Ceuta y Larache no ocurre novedad.»

Lo que dice Bato

El presidente del Consejo de ministros recibió á los periodistas á la hora de costumbre, y les dijo que había recibido un despacho de San Sebastián dando cuenta de haber llegado sin novedad S. M. el Rey.

Otro despacho dá cuenta del fallecimiento del señor Obispo de Gerona.

Luego ha dicho el Sr. Dato: —En el Congreso rectificará hoy el señor Maura, y luego le contestaré yo.

—Un periodista interrumpiendo: —Ayer quedó despejada la incógnita, ¿verdad? —Sí, desgraciadamente; ayer quedó despejada la situación.

Los mauristas cuentan con Maura y nos otros contamos con la mayoría.

SS. MM. permanecerán una gran temporada en Santander.

A primeros de julio S. M. el Rey irá á Gijón.

Como ministro de jornada acompañará al Rey el señor marqués de Lema.

Uno de los periodistas le ha preguntado: —Ahora todo el interés del debate está en la intervención del Sr. La Cierva.

Y ha contestado el presidente: —Sí, sí, después del discurso del señor La Cierva, puede darse por concluido este debate, aunque las Cortes continuarán para aprobar la rebaja del impuesto de azúcares, escuadra y modus vivendi con Italia.

MADRID 6, 16'15.

Romanones en Palacio

Los señores condes de Romanones cumplimentaron esta mañana á la Reina.

Al salir de Palacio fué abordado el señor conde de Romanones por los periodistas.

—«¿Está usted dispuesto á intervenir esta tarde en el debate?—le preguntamos. —No sé—dijo.—Depende de cómo se desarrollen los acontecimientos.

En la sesión de esta tarde creo que rectificará el Sr. Maura, hablará nuevamente el Sr. Dato y también rectificará el señor Salvatella.

En este caso yo no hablaré hasta el próximo lunes, pues también tiene anunciada su intervención el señor marqués de Figueroa.

—¿Qué le ha parecido á usted el discurso del Sr. Maura?—volvimos á preguntarle. —Que ha tenido dos partes—contestó.—La primera dedicada á mí y la segunda á los conservadores.

Después de las cosas que han pasado, creo que el Sr. Maura no estuvo muy fuerte.

Una cosa se desprende de la última parte del discurso; la de que el Sr. Maura se erige en jefe de un nuevo partido.

—Si hubimos de contestarle,—pero eso es cosa lejana.

Palatinas

Hoy han marchado á La Granja los Alabarderos que han de prestar allí servicio durante la estancia de los Reyes.

tiene en preparación se acabarán todos esos abusos.

El Sr. Domingo pide el traslado de una escuela de Tortosa, instalada en las dependencias de un hospital.

Denuncia que el general Weyler amenazó á Tortosa con quitar las dos compañías del Ejército que guarnecen la plaza si no salía triunfante el candidato señor marqués de Villanueva y Geltrú.

También denuncia que á los maestros se les deben ocho trimestres.

El Sr. Bergamín recoge estas denuncias. El Sr. Aguado defiende al ayuntamiento de Hellín de las acusaciones que le lanzó el diputado Sr. Rivas Mateo.

El Sr. Buggall declara que intervendrá para que el reparto de consumos sea legal.

El Sr. Ferrer y Vidal primero y el señor Azcarate luego, dirigen ruegos al ministro de Fomento, que no se oyen ni tampoco llega á la tribuna de la prensa la contestación del Sr. Ugarte.

(La Cámara está distraída y se oyen fuertes rumores cuando entra el señor Maura.)

Orden del día. Debate político.

El Sr. Maura se levanta y dice que, como tienen pedida la palabra varios oradores y éstos seguramente le aludirán, espera contestar á todos en un solo discurso.

Interviene el Sr. Pedregal y comienza manifestando que en el discurso del señor Salvatella hubo injurias para el partido reformista.

Pide, pues, al Sr. Salvatella que rectifique ó ratifique sus palabras.

El Sr. Salvatella: Hablaré después para aclarar mis frases, pero desde luego anticipo que no tuve intención de injuriar.

El Sr. Pedregal: Nosotros estamos donde estábamos; no nos hemos separado de nuestros ideales, y quien parece que se ha separado es el Sr. Salvatella.

Reconozco que el Sr. Maura es honrado. Al decir el Sr. Salvatella que Maura, por su honradez y su rectitud se separaba de la actuación en la política, infería un agravio á los que también colaboramos en esa política.

Nosotros combatimos al Sr. Maura por creer que está equivocado.

El Sr. Maura agravió á las izquierdas, diciendo que colaboraban sórdidamente con los gobiernos.

El Sr. Maura: El significado de sórdido no es el que el atribuye S. S.

El Sr. Pedregal: Lo acepto en el sentido que desde el primer momento le adjudicó la opinión.

El Sr. Maura explica la palabra.

Declara que la empleó en el sentido de que retrasaban la aprobación de los presupuestos.

El Sr. Pedregal sigue su discurso, analizando las manifestaciones del Sr. Salvatella.

Recuerda las frases del señor conde de Romanones de que en el problema de Marruecos, de importancia capital, era necesaria la sinceridad, condición no tan precisa en otros problemas.

El señor conde de Romanones hace signos negativos.

El Sr. Pedregal lee párrafos del discurso que aquél pronunció.

Extraña que Maura, que pedía el poder en 1913, no lo aceptase en octubre.

(El Sr. Maura interrumpe frecuentemente.)

Analiza la conducta de éste y dice que para ocupar el poder solicitaba la sumisión del Rey, cosa que éste no le concedió.

Hace un cumplido elogio del Rey.

Recuerda que los obreros eligieron en la Casa del Pueblo la conducta de S. M. al resolver la crisis, y lo mismo hizo el señor Castrovido.

Senado

Preside el general Azcarra.

En el banco del Gobierno toma asiento el ministro de la Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez, después de haber formulado una pregunta el Sr. Argelez, dice que intervendrá en el debate sobre la validez de los estudios del Colegio Alemán.

DESDE BARCELONA

BARCELONA 6, 17'30.

Fallecimiento de un Obispo

Esta madrugada ha dejado de existir el Obispo de Gerona, Dr. D. Francisco de Pol.

Huelga solucionada

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el convento de San Julián, á las cinco y media rosario matutino, letanía, Salve, himno, plática y misa de Comunión con órgano y letrillas. —En la Metropolitana Basílica, á las nueve y media misa solemne con música y sermón por el canónigo Dr. Olmos Canad...

¡INFALIBLE!

Vale más que su peso en oro, porque da siempre la salud REGENERADOR DEL ESTOMAGO (del Dr. Demerbo) ES EL REMEDIO MAS EFICAZ para combatir todo padecimiento del estomago por grave, pérdida de apetito, náuseas, vómitos, diarreas, etc.

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del ESTÓMAGO DIGESTÓNICO EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

NERVIOS La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores agitados nocturnos, insomnio, palpitaciones, migraña, dolores neurálgicos, pérdida de memoria y otras afecciones nerviosas, se curan siempre tomando el serafín de EXILIE BERTMAN.

LA FORTUNA PARA TODOS 27 MILLONES DE PESETAS GARANTIDAS OFICIALMENTE y repartidas en 138 sorteos oficiales. 11.043 Premios desde 100 Pesetas a 1.000.000

LINEA DE PINILLOS VIAJES RAPIDOS Y TELEGRAFIA SIN HILOS Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Subasta de un edificio en esta capital Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, núm. 12, principal (teléfono número 888) y en el despacho del notario D. José Valentín...

EL SECRETO de las señoras que saben guisar bien conservando salud y bolsillo Este nombre es esta marca LE RESISTANT en batería de cocina esmaltada marrón-granito gris.

Subasta Socio Dinero Traspaso Nazaret Alquileres SE NECESITA Persona para vender un artículo de mucho consumo en el Mercado Central.

Subasta En esta ciudad La casa número 2 de la calle de la Bailía, con fachadas recavantes á dicha calle y á las de San Jaime y Hierros de la Ciudad...

Subasta En esta capital Un edificio situado en la calle del Pintor Domingo, núm. 24, que consta de casa baja y escalerilla contigua, con cuatro habitaciones y terreno que mide una superficie de 41'96 metros la parte cubierta...

Subasta de un edificio en esta capital Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, núm. 12, principal (teléfono número 888) y en el despacho del notario D. José Valentín...

Para los que Tosen... Que esta tos sea reciente ó crónica, que ella sobrevenga de un resfriado, de una constipado, de una gripe, de una bronquitis crónica, de una coqueluche, de un asma, con ronquera de los bronquios, tenga Vd. la completa seguridad que no existe nada más que un remedio único en el mundo entero...

Compañía Trasatlántica de Barcelona Servicio fijo el día 11 de cada mes EL VAPOR CORREO Montevideo saldrá fijamente el 11 de junio, de este puerto, á las tres tarde. Admite PASAJE Y CARGA para las escalas de CANARIAS, PUERTO RICO, HABANA, puertos de VENEZUELA-COLOMBIA y los de MEJICO.

Compagnie de Navigation France Amerique Para Rio, Santos, Montevideo y Buenos-Aires Saldrá de este puerto el día 14 de junio el veloz vapor de 8.000 toneladas AQUITAINE Admitiendo carga y pasaje de preferencia.

Vapores correos italianos CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y Puertos del Brasil Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova.